
2025

Выпуск 08/25

аналитический вестник 

Центра экспертизы и аналитики проблем 

предпринимательства

ТЕМА МЕСЯЦА: 

Плотность МСП в регионах



ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2025?

Правоприменение: МИНФИН И ФНС РАЗЪЯСНЯЮТ

Тема номера: ПЛОТНОСТЬ МСП В РЕГИОНАХ

Ключевые позиции: МАЛЫЙ БИЗНЕС НАСТАИВАЕТ

ЧТО МЫ ПОДГОТОВИЛИ ДЛЯ ВАС?

2

© «ОПОРА РОССИИ», 2025 



ЧТО ЖДЁТ БИЗНЕС В СЕНТЯБРЕ 2025?

новый месяц – новые правила

3© «ОПОРА РОССИИ», 2025 

С 1 сентября 2025 года устанавливаются признаки неиспользования

земельных участков из состава земель населенных пунктов, садовых

земельных участков и огородных земельных участков. К таким

признакам для всех категорий относятся:

– захламление/загрязнение > 50% площади участка;

– наличие на участке разрушений построек (крыша, стены, окна) без

восстановления в течение 1 года после фиксации.

Признаком неиспользования земельного участка, например, под

строительство является отсутствие оформленного объекта в течение 5

лет (срок может корректироваться разрешением на строительство). Для

садовых и огородных земельных участков признаком неиспользования

будет наличие сорных растений > 1 м на площади участка > 50% (при

отсутствии мер в течение 1 года после фиксации).

Земельное право

В сентябре 2025 года вступают в силу новые законы и

требования, которые повлияют на бизнес.

«ОПОРА РОССИИ» отобрала изменения, которые могут

быть важны для бизнеса, и готова поделиться с читателями.

С 1 сентября 2025 года закрепляется статус лесных дорог как объектов

лесной инфраструктуры, а также их виды - лесохозяйственные и

лесотранспортные.

Устанавливается, что сеть лесных дорог формируется в соответствии с:

▪ лесными планами субъектов РФ

▪ лесохозяйственными регламентами

▪ проектами освоения лесов.

Планирование ведется с учетом необходимой протяженности и

плотности дорог (на уровне субъекта, лесничества, участка). Также

определены меры по сохранению лесов при создании и эксплуатации

лесных дорог в защитных лесах и на особо защитных участках лесов.

Лес

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202506020049
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202506020049
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202506020049
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202506020049
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070025
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070025
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070025
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С 1 сентября 2025 года начнет действовать запрет на размещение

рекламы на всех заблокированных информационных ресурсах,

признанных нежелательными. Нарушение будет фиксироваться за каждый

отдельный рекламный пост, а не за всю страницу.

Размер штрафов зависит от категории нарушителя:

▪ Физические лица — до 2,5 тыс. руб.

▪ ИП и должностные лица — до 20 тыс. руб.

▪ Юридические лица — до 500 тыс.руб.

Отчетность

Реклама

С 1 сентября 2025 года отменена ежегодная обязанность организаций

подавать документы в СФР для подтверждения ОКВЭД с целью

установления фондом тарифа взносов на травматизм. При этом тариф, как

и прежде, будет устанавливаться в соответствии с деятельностью,

признаваемой Росстатом основной.

Действующий порядок подтверждения ОКВЭД не изменится для

организаций, у которых есть обособленные подразделения.

С 1 сентября 2025 года существенно сократится перечень видов

предпринимательской деятельности, о начале ведения которых

необходимо уведомлять уполномоченные органы. Вместо 90

наименований работ и услуг останется 60. В частности, исключены:

• гостиничные услуги и временное размещение;

• заказные перевозки пассажиров автотранспортом;

• производство мясных продуктов и морепродуктов;

• изготовление готовых кормов для домашних животных;

• изготовление кондитерских изделий и детского питания;

• переработка и консервирование рыбы, ракообразных и моллюсков.

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504070018
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504070018
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504070018
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504070018
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412280030
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202412280030
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202505270025
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С 1 сентября 2025 года продажа долей в ООО может осуществляться

без учета преимущественного права других участников на выкуп, если

это будет прописано в уставе общества (ранее все участники ООО

пользовались преимущественным правом выкупа долей других

участников).

Устав ООО может предусматривать исключения из права

преимущественной покупки для конкретных участников (поименно или

по критериям, например, размер доли). Допускается установление

условий для реализации права (сроки, наступление или ненаступление

обстоятельств).

Исключения: условия из устава не применяются к новому участнику,

купившему долю у лица, для которого они действовали.

С 1 сентября 2025 года аудиторское заключение представляется

аудиторской организацией (индивидуальным аудитором) не только

аудируемому лицу либо лицу, заключившему договор на аудиторские

услуги, но и иным лицам в следующих случаях:

▪ проведение контрольных и надзорных мероприятий в отношении

аудиторской организации (аудитора) саморегулируемой

организацией аудиторов, казначейством, Банком России;

▪ представление аудиторского заключения о консолидированной

финансовой отчетности (годовой и промежуточной), включая саму

отчетность, или заключения по обзорной проверке промежуточной

консолидированной финансовой отчетности, включая эту

отчетность, аудируемого лица в налоговый орган в целях

формирования государственного информационного ресурса

бухгалтерской (финансовой) отчетности (ГИРБО).

Исключение: отчетность, которая не подлежит раскрытию в связи с

тем, что в ней невозможно выделить часть информации, не

содержащую сведения, составляющие государственную тайну.

Корпоративное право

Аудит

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070006
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070006
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070006
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070006
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202412260007
http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202412260007
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С 1 сентября 2025 года вырастут госпошлины в сфере транспорта:

▪ выдача прав 4 000 руб. (вместо 2 000 руб.);

▪ выдача прав нового поколения 6 000 руб. (вместо 3 000 руб.);

▪ выдача пластикового СТС 4 500 руб. (вместо 1 500 руб.);

▪ выдача госномера на автомобиль 3 000 руб. (вместо 2 000 руб.);

▪ выдача свидетельства о допуске к перевозке опасных грузов 2 250 руб.

(вместо 1 500 руб.), а его продление 1 500 руб. (вместо 1 000 руб.).

Появится госпошлина в размере 500 руб. за внесение сведений в базу

данных техосмотра (ЕАИСТО) при оформлении диагностической карты.

Для автошкол введут платеж в размере 15 тыс. руб. за выдачу заключения

о соответствии требованиям Минпросвещения.

Транспорт

Установлен правовой режим для КФХ, созданных в форме юрлица, в

частности определены:

▪ правовой режим имущества хозяйства;

▪ статус членов КФХ;

▪ компетенция органов управления: высший орган – собрание членов, а

единоличный исполнительный орган – глава КФХ.

Ранее созданные юрлица-КФХ обязаны привести свои уставы в

соответствие с новыми нормами при первом внесении изменений.

С 1 сентября 2025 года вступают в силу нормы безопасности на

различных водных объектах: базах для стоянки маломерных судов,

пляжах, переправах и наплавных мостах, также устанавливаются:

▪ разграничения полномочий федеральных органов исполнительной

власти, органов госвласти субъектов РФ, органов публичной власти

федеральных территорий в области обеспечения безопасности людей

на водных объектах;

▪ требования к лицам, управляющим маломерными судами;

▪ основания пользования маломерными судами, подлежащими

госрегистрации.

Крестьянское (фермерское) хозяйство (КФХ)

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310002
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310122
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310122
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310122
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310122
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202502030009
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202502030009
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С 1 сентября 2025 года по 1 сентября 2029 года в Москве и

Московской области проведут эксперимент: иностранцы станут

передавать данные для учета через специальное мобильное приложение.

В нем примут участие в том числе мигранты, которые приехали в страну

для работы в безвизовом порядке.

Также с 1 сентября 2025 года мигрантам разрешат работать по патенту,

который выдали в соседнем регионе. Речь идет о Москве с Московской

областью, а также о Санкт-Петербурге с Ленинградской областью. Для

этого между регионами должно быть подписано соглашение с

условиями сотрудничества.

ВАЖНО! Если работодатели будут принимать на работу мигрантов,

которые трудятся по одному патенту в двух регионах, то уведомить

придется территориальные органы МВД обоих субъектов РФ.

Миграционное право

Контрольно-надзорная деятельность

С 1 сентября 2025 года будут скорректированы индикаторы риска

для госконтроля за производством и оборотом алкоголя. Соответствие

индикатору риска или отклонение от него может стать причиной

контрольных мероприятий. Индикатором станет:

• отсутствие в ЕГАИС данных об объеме производства и (или)

оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей

продукции контролируемыми лицами, которые осуществляют

производство этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей

продукции (кроме производителей пива и пивных напитков с

производственной мощностью менее 100 декалитров в год и

сельхозпроизводителей) непрерывно на протяжении более 70

календарных дней

▪ или отсутствие той же информации (более 180 календарных дней

за год) от контролируемых лиц, осуществляющих производство и

(или) оборот этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей

продукции.

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202503310004
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202503310004
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С 1 сентября 2025 года торговым сетям запрещается включать в

договоры поставки продовольственных товаров условие об

ответственности поставщика за полную или частичную недопоставку

товаров сверх согласованного количества.

До 1 марта 2026 года установлен переходный период для приведения

договоров поставки в соответствие.

Торговля

С 1 сентября 2025 года введены меры против навязывания

дополнительных услуг и товаров. В частности право потребителя не

оплачивать навязанный дополнительный товар, работу или услугу. Если

оплата произведена, то потребитель вправе потребовать от продавца,

исполнителя или владельца маркетплейса возврата денежных средств.

Срок на возврат - 3 календарных дня с даты предъявления требования.

С 1 сентября 2025 года введены новые правила предоставления

отчетности НКО. Теперь НКО будут ежегодно представлять в Минюст

России единый электронный отчет. Форму отчета, сроки и порядок его

представления определят Минюст России совместно с Росстатом.

Некоммерческие организации

С 1 сентября 2025 года для организаций и ИП утверждены правила

маркировки звонков. При входящем вызове на экране телефона абонента

будет отображаться наименование компании или ИП, а также категория

вызова в зависимости от основного вида деятельности звонящего.

Например: «Банк», «Реклама», «Недвижимость» или «Услуги связи».

Передавать данные будут операторы связи на основании договора об

отображении информации, заключенного с представителем бизнеса.

Маркировка

http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202505230027
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202504070015
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310065?index=1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310065?index=1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507310065?index=1
http://government.ru/docs/56060/
http://government.ru/docs/56060/
http://government.ru/docs/56060/
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С 6 сентября 2025 года вводится ответственность за нарушение

требований законодательства об оказании услуг средств

размещения, а именно будут взыматься штрафы за:

▪ отсутствие средства размещения в реестре - для должностных

лиц 50-70 тыс. руб., для юрлиц 300-450 тыс. руб.;

▪ несоответствие средства размещения требованиям к типу - для

должностных лиц 30-40 тыс. руб., для юрлиц 100-170 тыс. руб.;

▪ использование в рекламе или названии типа и категории, которых

нет в реестре - для должностных лиц 30-40 тыс. руб., для юрлиц

100-150 тыс. руб.;

▪ размещение сведений о средстве размещения без ссылки на

реестр - для должностных лиц 10-30 тыс. руб., для юрлиц 30-50

тыс. руб.

При повторных нарушениях возможны оборотные штрафы.

Кроме того, устанавливается ответственность в сфере

экскурсионных услуг и безопасности на маршрутах за:

▪ оказание услуг на маршрутах, требующих специального

сопровождения (далее - спецмаршрут), без аттестованных

инструкторов-проводников;

▪ проведение экскурсий неаттестованными экскурсоводами

(гидами) в случаях, когда такое привлечение предусмотрено

законом;

▪ отсутствие у экскурсовода (гида), инструктора-проводника

нагрудной идентификационной карточки во время оказания

услуг;

▪ сокрытие сведений с целью избежать отнесения маршрута к

спецмаршрутам;

▪ неуведомление о предстоящем сопровождении туристов по

спецмаршруту и завершении его прохождения;

▪ нарушение правил оказания услуг экскурсовода (гида) и гида-

переводчика при сопровождении туристов и их ознакомлении с

объектами показа.

Туризм

http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070023?index=1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070023?index=1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070023?index=1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070023?index=1
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507070023?index=1
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Проценты по кредиту, взятому для приобретения или создания объекта

основных средств, не включаются в его первоначальную стоимость, а

учитываются отдельно как внереализационные расходы (письмо Минфина

России от 01.08.2025 № 03-03-06/1/74556).

НДС и налог на прибыль

«ОПОРА РОССИИ» подготовила обзор разъяснений

Минфина и ФНС России, которые появились в

информационном поле в августе 2025 года. Рекомендуем

учитывать позицию ведомств в работе.

Если арендатор выполняет работы по улучшению арендованного

имущества, такие операции облагаются НДС, но возврат ранее

принятых к вычету сумм НДС не требуется.

При расчете налога на прибыль улучшения учитываются как

амортизируемые расходы и списываются в расходах в течение срока

аренды. При расторжении договора неамортизированная часть таких

улучшений (не возмещенная арендодателем) не может быть учтена в

налоговой базе (письмо Минфина России от 05.06.2025 № 03-07-

11/55506).

Если иностранное лицо заказывает у российской компании услуги

продвижения (например, промо-мероприятия, демонстрации, выкладки),

то место их оказания – за пределами России. Поэтому такие услуги

освобождены от НДС (письмо Минфина России от 05.08.2025 № 03-07-

08/75718).

Если стоимость работ или услуг увеличивается, НДС можно принять к

вычету по корректировочному счету-фактуре в любое время, но не позднее

трех лет с даты его оформления, независимо от периода выполнения работ

(письмо Минфина России от 21.07.2025 № 03-07-11/70802).

https://www.klerk.ru/doc/658883/?srsltid=AfmBOorI4yqlsfnEJ9QpgPbfmhJBraTNu7VqGm9cuvqQfQtQdyX5WUFX
https://www.klerk.ru/doc/657829/?srsltid=AfmBOooreGCNnSKRZlqklNGLqF8XOvGnOc8fnszWtKhPcbK4jX55VbIw
https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/412368298/
https://base.garant.ru/412429488/


ПРАВОПРИМЕНЕНИЕ:

МИНФИН И ФНС разъясняют
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При расчете налога на прибыль организации не учитывают в расходах

суммы, компенсирующие затраты работников на личные нужды (письмо

Минфина России от 02.06.2025 № 03-03-06/1/54014).

При выявлении излишне уплаченных страховых взносов, ранее

учтенных в расходах, перерасчет налоговой базы по прибыли за прошлые

периоды не требуется. Перерасчет возможен только за текущий период

(письмо Минфина России от 16.06.2025 № 03-03-06/1/58471).

При ввозе товаров из стран ЕАЭС таможенная декларация не

оформляется. В связи с этим Минфин России указал, что незаполненные

графы 10 и 11 счетов-фактур, выставляемых при реализации в России

товаров, происходящих из других государств и приобретенных в ЕАЭС

(выпущены в свободное обращение), не считается ошибкой (письмо

Минфина России от 23.07.2025 № 03-07-08/71298).

Организации могут применять ЕСХН, если как минимум 70% их

доходов приходится на реализацию сельскохозяйственной продукции,

включая переработку и услуги. При этом доходы от продажи ценных

бумаг считаются товаром и учитываются при расчете этого показателя,

однако сами доходы от продажи ценных бумаг не включаются в доходы

от реализации сельхозпродукции.

Если за счет продажи акций доля непрофильных доходов увеличивается,

это может привести к нарушению условий о соотношении доходов, и

тогда организация потеряет право на ЕСХН (письмо Минфина России от

11.06.2025 № 03-11-06/1/57642).

ЕСХН

Счета-фактуры

https://www.klerk.ru/doc/656114/?srsltid=AfmBOorMF4rM4nkz_T3wZUqn4MkOoJfu3jJlc6tdu9aBhxbWOdtADxwv
https://www.klerk.ru/doc/655678/?srsltid=AfmBOoq9jksYYd4aKiumvKRZPFeWMYS2Pv_A1a8ieUJAzsEGxXCV_hWu
https://www.klerk.ru/doc/657976/
https://www.klerk.ru/doc/656316/?srsltid=AfmBOoobxrBiy3MqO6tsest8v-bUWUb6iIVllD1G4ImcEa8Lr4PF3TVk


ПРАВОПРИМЕНЕНИЕ:

МИНФИН И ФНС разъясняют
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Организации могут не применять ККТ при расчетах за питание в школах,

если реализуют услуги только в рамках основных программ и во время

учебных занятий (письмо Минфина России от 21.07.2025 № 03-07-

07/70544).

ФНС рекомендует использовать УПД как основной отгрузочный

документ, поскольку с 2026 года отменяются ТОРГ-12 и акты выполненных

работ/услуг. Сейчас действует формат электронного УПД – 5.03, утвержден

приказом ФНС от 19.12.2023 № ЕД-7-26/970@.

С 2025 года муниципалитеты могут самостоятельно формировать

перечень средств размещения. Соответственно, если объект отсутствует

в федеральном реестре, но соответствует критериям, его могут включить в

местный перечень, публикуемый на сайте органов власти.

Объект считается внесенным в реестр с момента публикации. Поэтому

владельцам гостиниц рекомендуется следить за обновлениями на сайтах

местных органов: если их объект там есть – необходимо платить налог (по

информации ФНС России, 26 августа).

Сумма среднего заработка за вынужденный прогул, выплаченная по

решению суда, не входит в список выплат, не облагаемых НДФЛ. Поэтому

такая выплата облагается налогом (письмо Минфина России от 04.06.2025

№ 03-04-05/55296).

НДФЛ

Туристический налог

Документооборот

ККТ

https://www.klerk.ru/doc/658679/?srsltid=AfmBOooZ4-7eRvLyxFRzVWUIwT0TZ5B5qPMiPQsP6R4XaskOzXsQ2fCo
https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/16536556/
https://www.nalog.gov.ru/rn77/news/activities_fts/16540114/
https://www.klerk.ru/doc/657830/


85 субъектов МСП на 1000 чел. 
– средняя плотность по стране

(полная статистика в разрезе регионов доступна по ссылке)
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Статистика плотности МСП в разрезе 

регионов Российской Федерации 

от 100 субъектов МСП/1000 чел.

от 85 до 100 субъектов МСП

от 70 до 85 субъектов МСП  

от 50 до 70 субъектов МСП

менее 50 субъектов МСП

Статистику за 2024г. можно посмотреть здесь, а за 2023г. – здесь.

Плотность считаем на основе официальных данных по количеству

субъектов МСП (данные ФНС от 10.08.2025г.) и данных Росстата

«Численность и состав рабочей силы в возрасте 15 лет и старше» по итогам

2024 года - без учёта статистической информации по Донецкой Народной

Республике, Луганской Народной Республике, Запорожской и Херсонской

областям (по данным регионам данных Росстата пока нет).

нет данных

Эксперты «ОПОРЫ РОССИИ» провели анализ количества

предпринимателей в разных регионах нашей страны и составили рейтинг

плотности МСП, который отражает количество МСП в регионе

относительно количества активного населения (количество

зарегистрированных субъектов МСП на 1000 чел. старше 15 лет).

ТЕМА НОМЕРА

Плотность МСП в регионах - динамика за год

https://oporarussia.bitrix24.ru/~dyA5Z
https://oporarussia.bitrix24.ru/~6rfvq
https://oporarussia.bitrix24.ru/~hXorP
https://ofd.nalog.ru/index.html
https://ofd.nalog.ru/index.html
https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/TRUD_1_15-s.xlsx
https://rosstat.gov.ru/storage/mediabank/TRUD_1_15-s.xlsx
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РЕГИОНЫ С МАКСИМАЛЬНОЙ ПЛОТНОСТЬЮ МСП

РЕСПУБЛИКА КАЛМЫКИЯ

28 647 МСП 135 тыс. чел. 212,1 МСП / 1000 чел. 160

МОСКВА

857 091 МСП 7 231,4  тыс. чел. 118,5 МСП / 1000 чел. 21

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

372 399 МСП 3 263,0 тыс. чел. 114,1 МСП / 1000 чел. 33

НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

149 009 МСП 1 379,5 тыс. чел. 108 МСП / 1000 чел. 48

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

307 842 МСП 2 930,8 тыс. чел. 105 МСП / 1000 чел. 54

КАЛИНИНГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

58 814 МСП 574 тыс. чел. 102,5 МСП / 1000 чел. 632

РЕСПУБЛИКА АЛТАЙ

9 413 МСП 91,9 тыс. чел. 102,4 МСП / 1000 чел. 783

УДМУРТСКАЯ РЕСПУБЛИКА

73 613 МСП 723,4 тыс. чел. 101,8 МСП / 1000 чел. 825

РЕСПУБЛИКА КАРЕЛИЯ

25 956 МСП 255,4 тыс. чел. 101,6 МСП / 1000 чел. 962

Количество МСП Активное население (старше 15 лет) Плотность МСП  

3 Место в общероссийском рейтинге по общему количеству МСП в регионе

ТЕМА НОМЕРА

Плотность МСП в регионах - динамика за год
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ТЕМА НОМЕРА

Плотность МСП в регионах - динамика за год

РЕГИОНЫ С МИНИМАЛЬНОЙ ПЛОТНОСТЬЮ МСП

РЕСПУБЛИКА ИНГУШЕТИЯ

6 615 МСП 271,2 тыс. чел. 24,4 МСП / 1000 чел. 186

РЕСПУБЛИКА ДАГЕСТАН

59 259 МСП 1 502,3 тыс. чел. 39,4 МСП / 1000 чел. 231

ЧЕЧЕНСКАЯ РЕСПУБЛИКА

27 891 МСП 659,2 тыс. чел. 42,3 МСП / 1000 чел. 361

ЕВРЕЙСКАЯ АВТОНОМНАЯ ОБЛАСТЬ

3 764 МСП 76,1 тыс. чел. 49,4 МСП / 1000 чел. 487

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ РЕСПУБЛИКА

22 206 МСП 448,8 тыс. чел. 49,5 МСП / 1000 чел. 571

Количество МСП Активное население (старше 15 лет) Плотность МСП  

3 Место в общероссийском рейтинге по общему количеству МСП в регионе

При этом в регионах-лидерах по плотности присутствуют как регионы с

наибольшим абсолютным количеством зарегистрированных МСП (Москва,

Санкт-Петербург, Краснодарский край, Новосибирская область), так и

регионы с низким абсолютным количеством субъектов МСП. Например,

Республика Калмыкия с 60 местом по количеству МСП занимает

абсолютное 1 место по плотности, Калининградская область находится на

32 месте по количеству МСП и на 6 месте по плотности, Республика Алтай

занимает 83 место по массовости и 7 место по плотности, Республика

Карелия – 9 место по плотности при 62 месте по общему количеству

субъектов МСП.

19
регионов с 

плотностью МСП 

выше средней 
50

регионов имеют плотность 

МСП в промежутке 55 - 80  

МСП/1000 чел.
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Как следует из сравнения плотности МСП в регионах в 

2025 и 2024 годах средняя плотность по стране 

выросла примерно на 2,2 субъекта МСП на 1000 чел. (с 

82,8 до 85). 

В 38 регионах плотность выросла выше

среднего. Лидерами по увеличению

плотности стали:

Республика Калмыкия – рост на 39,4

Удмуртская Республика – рост на 12,2

Чеченская Республика – рост на 7,8

Республика Алтай – рост на 6,3

Ненецкий автономный округ – рост на 5,6

В 13 регионах фиксируется уменьшение

плотности. Лидерами по снижению плотности

стали:

Мурманская область – падение на 1,7

Ставропольский край – падение на 1,5

Республика Тыва – падение на 1,4

г. Севастополь – падение на 1,3

Еврейская автономная область – падение на 1,1

Полная таблица с данными по всем регионам 

и сравнением с прошлым годом доступна по ссылке.

ТЕМА НОМЕРА

Плотность МСП в регионах - динамика за год

https://oporarussia.bitrix24.ru/~dyA5Z


В Минстрой России направлены предложения к

проекту федерального закона «О внесении изменения

в статью 48.1 Градостроительного кодекса

Российской Федерации» в части повышения

надежности водозащитных дамб:

1) организовать развитую сеть гидрологических

постов для получения современных расчетных

значений расходов и уровней воды для

проектирования ГТС;

2) повысить требования к классификации

водозащитных дамб, как гидротехнических

сооружений.

Делимся позициями и предложениями «ОПОРЫ РОССИИ» за август 2025 г.
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Малый бизнес настаивает

КЛЮЧЕВЫЕ ПОЗИЦИИ:

Направлены замечания к доработанному Роспотребнадзором проекту

постановления Правительства «Об утверждении Положения о

санитарно-защитных зонах (СЗЗ)» в частности:

- требуется установить определение «контур объекта»;

- необходимо доработать механизм взаимодействия третьих лиц с

правообладателем земельного участка, в отношении которого

планируется изменение СЗЗ и (или) прекращение действия

отдельных ограничений использования данного участка;

- установить основания для уменьшения размеров СЗЗ;

- исключить требования к обозначениям СЗЗ на местности,

поскольку такие требования не установлены Правительством РФ и

требованиями федеральных законов.

https://regulation.gov.ru/projects/158590
https://regulation.gov.ru/Regulation/Npa/PublicView?npaID=158162
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Малый бизнес настаивает

КЛЮЧЕВЫЕ ПОЗИЦИИ:

«ОПОРА РОССИИ» настаивает, что отказ в

проведении госэкспертизы проектов освоения лесов

на землях лесного фонда, включая участки с особо

охраняемой природной территорией (ООПТ)

регионального значения, региональными лесными

ведомствами является неправомерным. Исключение

составляют лишь ООПТ федерального значения,

которые находятся в ведении Минприроды России.

В Минобрнауки направлена позиция на проект

постановления Правительства РФ по вопросу

изменений Федеральной информационной системы

«Федеральный реестр сведений о документах об

образовании и (или) о квалификации, документах об

обучении» (ФИС ФРДО). В частности предлагаем

сохранить действующий 30-дневный срок внесения

сведений, а также исключить избыточные требования

к объёму предоставляемой информации во ФИС

ФРДО.

В ГосДуму РФ направлено заключение на законопроект

№966300-8 «О внесении изменения в статью 13 Федерального

закона «О правовом положении иностранных граждан в

Российской Федерации», в котором настаиваем на том, что

медицинское освидетельствование иностранных граждан в

странах исхода необходимо проводить только российскими

уполномоченными медицинскими организациями в соответствии

с медицинскими стандартами РФ.

https://regulation.gov.ru/projects/159116
https://sozd.duma.gov.ru/bill/966300-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/966300-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/966300-8
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Малый бизнес настаивает

КЛЮЧЕВЫЕ ПОЗИЦИИ:

«ОПОРА РОССИИ» предлагает дополнить список профессий и должностей на

лесозаготовках и лесосплаве, пользующихся правом на пенсию в связи с

особыми условиями труда, включив в него профессию «Машинист

лесозаготовительной машины», на которую утверждён профстандарт.

В настоящее время в списке не учтены профессии машинистов

лесозаготовительной техники, такой как: харвестер, форвардер, скиддер,

валочно-пакетирующая машина, которые, как представляется, также должны

иметь право на льготный стаж и уходить на пенсию на 10 лет раньше.

Предлагаем отменить нулевую ввозную пошлину на готовые

импортные детские автокресла (детские удерживающие

устройства, ДУУ), которая была введена в 2008 году сроком на

9 месяцев. Считаем целесообразным совместно с

профессиональным экспертным сообществом разработать и

внедрить промышленный сбор на ДУУ в размере 30%, но не

менее 5 евро за кг. Необходимо предусмотреть возможность

условного начисления промышленного сбора отечественным

производителям, который списывается в полном объеме при

выполнении плана выпуска и уровня локализации.

По проекту постановления Правительства России «Об утверждении

критериев качества биологически активных добавок к пище и их

эффективности в зависимости от степени влияния на здоровье

человека» считаем чрезмерный внеэкономический, административный

контроль за БАД избыточным и нарушающим баланс рисков и

защищаемых ценностей.

Проектируемые требования к БАДам, в т.ч. по обязательному контролю

каждой партии (серии) готовой продукции путем проведения

испытаний в лабораториях, представляются избыточными и

влекущими чрезмерные издержки добросовестным предпринимателям.

https://www.consultant.ru/law/hotdocs/90480.html


Иван Ефременков
заместитель исполнительного директора

по экспертным и правовым вопросам

Сергей Лаптев
руководитель Центра экспертизы 

и аналитики проблем предпринимательства

Ирина Новикова
старший юрист-аналитик Центра экспертизы 

и аналитики проблем предпринимательства

Анастасия Иванова
ведущий юрист-аналитик Центра 

экспертизы и аналитики 

проблем предпринимательства

Диана Вершинина
ведущий юрист-аналитик Центра 

экспертизы и аналитики 

проблем предпринимательства

а также -Муравей Сергей Петрович
маскот «ОПОРЫ РОССИИ»

НАД ВЫПУСКОМ 
РАБОТАЛИ НАШИ ЭКСПЕРТЫ:



ПРОШЛЫЕВЫПУСКИ

ПРОШЛЫЕ 
ВЫПУСКИ

НЕ ЗАБУДЬ 
ПОДПИСАТЬСЯ!

https://oporarussia.bitrix24.ru/~Kkmor
https://vk.com/opora_russia
https://t.me/opora_russia
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